

永生之道
Way of life

<http://way-of-life.com.cn/>

希伯來書要道略解

第51至60講 題綱



第五十一講 得榮耀的盼望

來 11:22

亞伯用羔羊獻祭代替他贖罪，他等候羔羊的救贖。以諾「與神同行」，這是「因信活著」最恰當的形容。挪亞造方舟，凡主所吩咐他的都照樣行。他們都是「因信活著」的見證人，所以他們能出死入生，進入新天新地，他們的故事與我們的信心生活有關。

神的長子要領許多兒子進榮耀裡去，所以要學習古人在這信上得到美好的證據，凡神應許他們地上的事都成就了，可是天上的應許他們還要等我們一起同得（弗 1:10）。神永遠的計劃，在兒子們身上就顯出來。亞伯拉罕因信稱義，以撒全然成聖，雅各生活得勝，成為神的兒子，可以與神一同治理（創 32:27-28）。約瑟的故事把我們帶入盼望「永遠榮耀」的經歷中。這四位人物告訴我們生命經歷中的四個階段。我們要得救，才能得榮耀（林前 2:1-5）。

人信主不是因人的說服，乃在乎神的大能。神的福音是能量的表現，可以刺透人心讓人悔改，傳福音只能講耶穌基督並祂釘十字架，聖靈會感動人信主，我們只要把生命所要警戒的事告訴他們，雖然背十字架捨己吃苦，但聖靈一來，聽得人心裡一明亮，就得著了。什麼人要跟他講得榮耀的事？得要信了主以後，當他的靈活了（林前 2:6-7）。因信稱義要經過稱為義、算為義、義為王、作義的工具、順命成義；成聖是地位成聖，靈、魂、體全然成聖；得勝要勝過罪、世界、撒但以及老我，這都要有一個過程。

得勝以後就要預備「得榮耀」了。約瑟就是「得榮耀」的預表，一方面預表基督，另一方面就是告訴我我們得榮耀的過程。他經歷為弟兄們的嫉妒成為奴僕，他敬畏神、不欺暗室，以致下到監裡。我們要學習約瑟因信活著，雖然法老將埃及最好的地讓以色列人居住牧羊，但約瑟知道有一天要離開埃及，他的心不在埃及，要把自己的骸骨埋在迦南，他要的不是地上這些東西，乃是將來天上的榮耀。

亞伯拉罕因信稱義，以撒聽神的話順命成義，雅各在世界亂抓，但抓到了神兒子的名分、教會以及神的祝福，成為他一生最重要的祝福。約瑟的故事告訴我們無論在任何的榮華富貴中不要忘記神的應許。這幾人各有各的因信活著的方式，當我們環境好了，要注意女色的誘惑，錢財的迷惑，以及世界的驕傲，要勝過這幾個陷阱並因信活著，就是榮耀裡的人。

第五十二講 摩西的故事

來 11:23-29

約瑟是「先受苦後進入榮耀」，摩西是另一個因信活著的範本。摩西以法老女兒之子的身分在皇宮裡長大，他是「先有榮耀後進入受苦」。摩西從小受母親的教養，知道希伯來人的故事（出 2:1-10）。他懂得自己的身分，所以雖在法老宮中 40 年，他知道埃及人欺壓希伯來人（出 2:11-15）。他 40 歲就決志不肯稱為法老女兒之子，生活享受罪中之樂（來 11:24-25）。他認為世上的享受是暫時的，寧可和神的百姓同受苦害，一起得神的應許，他是有屬天智慧的人，他能帶領 60 萬軍隊、200 萬百姓出埃及，可看出他是大有才能的人。可是摩西不願給法老用，寧可在曠野放羊。約瑟是先受苦後得榮耀，摩西是先享受但放棄短暫的享受，寧可受苦為的是永遠的榮耀。

母親對兒女的信仰有非常大的影響，提摩太的信來自外祖母羅以，傳到母親友尼基；摩西也是相信他母親所傳給他的，放棄榮華富貴，做一個受苦的牧羊人。摩西的經歷是前 40 年在埃及王宮學世上一切才能，後 40 年在曠野操練愛心與忍耐，最後 40 年救以色列人出埃及，執行神的任務。他看見將來的榮耀、天上的賞賜，乃是一般人所看不見的（來 11:26-27），因為神要把極重、無比、永遠的榮耀交給他。司提反被打死之前，看見天上的榮耀，就死也不怕。我們不要被世上的榮華富貴沖昏了頭，放縱肉體的情慾，失去神的祝福，我們要有永遠榮耀的異象，嚮往天上的賞賜，這是摩西的見證。

第五十三講 信心的經歷與結果

來 11:29-31

信是「本於信」和「以致於信」，如何相信那信實的神，他是「誠信真實」的神，是我們信心的根基。古時皇帝即便說錯了，也要執行下去，所謂「君無戲言」、「金口玉言」。聖經說「**我們縱然失信，祂仍是可信的**」（提後 2:13）。神是昔在、今在、永在；昔是、今是、永是的神，祂是永不改變的。「**神是信實的，我們原是被祂所召，與祂兒子我們的主耶穌基督一同得分**」（林前 1:9）。

神根據什麼赦免我們的罪？乃是神的信實與公義（約壹 1:9）。我們本於神的信實，就不致滅亡，反得永生（約 3:16）。不是因為我們信的功勞，是因為神絕對可信的，祂不能背乎自己（提後 2:10-13）。沒有比神大的，所以神指著自己起誓，顯明祂的旨意是不更改的，就起誓為證（來 6:13-17）。所以本乎神的誠信真實，以致於我們可以相信。如同在地上我們願意將錢交給「信託公司」，就是基於我們相信他們的信用。

神是看不見的，可是我們信祂是可靠的，因為信的人證實神是可靠的。我們的信是本於神的可靠，以至於我們可以把生命投注在這個信仰。歷史證明信獨一真神的人是對的；以色列人是神的見證人，他們在人類歷史上可以看到神是可信的。他們因信過紅海如行乾地，因信圍繞耶利哥七日，城就倒塌了。這些古人在信上得了美好的證據，近代也有許多見證人，比如，一個病入膏肓的人可以活過來。我們也要因信神的應許而活，像亞伯拉罕相信神要他從死中得回他的兒子，果然他的子孫向天上的星、海邊的沙那樣眾多無數，他就得了所應許的。神所應許的無一落空，祂的應許都是「是的」，只要抓住就「因信活著」。

我們信將來要進入榮耀，因此雖然死了也必復活，現在活著是學功課、學因信心所生的忍耐。神引導我們看以色列的故事，激勵我們一心一意用信心活著。神怎麼應許，我們就怎麼信，神是起誓不改變的。本於神的誠信真實，我們要把信心堅持到底。

第五十四講 信心的功能

來 11:32-40

有了信心能夠做許多的事，譬如，基甸領了三百人打敗大軍，參孫因貪女色而被挖了眼睛，直到他恢復力量推到廟殿，大衛從小就聽 神的聲音，這些都是眾信心的見證人，因信替 神說話的。信心能使軟弱變為剛強，可以使人忍受各種患難痛苦。

信心的功能有以下的展現：

- 一、因信制伏敵國，戰無不勝，攻無不克。
- 二、因信可以得 神的應許。
- 三、因信可使軟弱變為剛強，信心若不失落，任何事都可以得勝而有餘。
- 四、因信可以使死人復活。
- 五、因信可以勝過人的戲弄、鞭打、捆鎖、監禁各樣的磨煉。
- 六、因信勝過窮乏、患難、苦難，因為這個信仰是有生命力的，物質雖窮乏，靈性卻是豐富的。這些人在地上雖漂流無定，卻是世界不配有的人。
- 七、因信結果子，帶著 神的權柄與能力出去傳福音。

基督教信仰有四個根基：「復活」、「升天」、「同在」、「再來」。「基督復活」是信仰非常重要的部分，因為「雖然死了也必復活」，所以基督徒死不足懼。「基督升天」，祂的權柄統管萬有，用祂權能的命令托住萬有。「基督同在」是我們最大的享受，有主的同在是好的無比（太 28:18-20）。主同在，是因為我們去傳福音，以及教訓人遵守主所吩咐的，這都是符合主的命令。

主升天之前宣告：天上、地下所有權柄都賜給了祂，祂已經用權能的命令托住萬有。主還宣告：撒但已經從空中掌權者首領位置上下來了，它再沒有權柄，只有到地上來攪擾。各地的教會要起來完成主給我們傳福音的大使命，並且為人受洗之後，還要將主的話講清楚，要遵守主的吩咐，主就與我們同在，直到世界的末了。神為我們預備更美的事，包括天上的冠冕、豐富、榮耀、尊貴、基業，都是讓我們與他們同得的，我們要因信活著，像這些古代信心的見證人。

第五十五講 神對兒子們的勉勵

來 12:1-4

我們要奔那擺在前頭的路程，竭力追求天上的榮耀，好像賽跑一樣。保羅常常用運動會來做比喻，因為他是生長在希臘城市（大數）的猶太人，從小就接觸奧林匹克運動會，不論是賽跑、摔角、鬥拳（林前 9:24-26），比武（提後 2:5）都用來比喻人一生的努力。選手在場上比賽，四圍的觀眾，有從場上退下的運動員，他們成為場上比賽之人的見證人；比如，亞伯、挪亞、亞伯拉罕、以撒、雅各等，一個世代的基督徒就像參加他們那一屆的比賽，各個項目都要比，直到世上的路跑完了。比賽結束了就有獎品（提後 4:7-8），凡愛慕主顯現的，好好跑的人，都有獎品。他們都跑完了，要等大會閉幕，才一起上台領獎（來 11:39-40）。而比完賽尚未領獎的人，就在台上觀看剩下來的比賽，成為每場比賽的見證人（來 12:1）。

我們在上世每天都要穿戴全副的軍裝與撒但比武，每一個基督徒都是大能的勇士。我們必須帶著信心，爭戰顯出勇敢，軟弱變為剛強。比完的人就是前幾代好的神的僕人們，他們在看台上為我們加油。保羅說當跑的路我已經跑盡了，就是已經衝過終點線了，而我們在場上的還要竭力奔跑；忘記背後，努力面前的。我們在這場屬靈的賽跑裡要跑得好是有條件的，就是要竭力追求，基督徒的人生是積極的人生，不是消極的，不是東看西瞧，漫無目的慢慢地走，乃是要快跑。

跑有五個好處：

- 一、看不見世上的誘惑，因為速度快，不會注意路邊的雜景，世上的美物對我們沒有吸引力。
- 二、任何攔阻也攔不住，因為向前跑的力量很大（加 5:7）。
- 三、不會走丟，因為要緊緊跟隨同跑者的路徑。
- 四、忘記背後，不能回頭看，一轉身就不能平衡、容易摔倒。乃是要看著目標緊緊跟隨，仰望為我們創始成終的耶穌（來 12:2）。
- 五、放下各樣的重擔，脫離脫去容易纏累我們的罪；同時還要忍耐，因為這是一場長跑。

我們看著前頭的喜樂，輕看羞辱，忍受十字架的苦難，最後就坐在神寶座的右邊，這是鼓勵我們的話。

第五十六講 苦難與管教

來 12:5-13

《希伯來書》是講兒子的事，是神對祂兒子的諄諄告誡。耶穌基督是長子，我們是眾子。我們仰望耶穌，看長子如何輕看羞辱，忍受十字架的苦難（來 12:2），當我們受痛苦委屈的時候想到長子的經歷，我們就得安慰。想到耶穌為我們流下的寶血，我們所受的苦又算什麼呢？

眾子除了要仰望長子，還要看許多因信得著美好證據的見證人（來 11:39），他們教我們如何「因信活著」。這可以幫助我們面對苦難、勝過試探，但是我們還是免不了會犯錯。神的兒子犯錯是要受管教的，被神稱為「我的兒子」的以色列人（出 4:22）就是最好的例子。

生身之父只能給我們肉體，但神是萬靈的父，祂說：「復活在我，生命也在我...」（約 11:25），祂是生命的源頭，可以讓睚魯的女兒復活起來（可 5:22）。人在世界找不到生命的源頭就叫「如羊走迷」（賽 53:6），耶穌基督到世界就是來尋找亡羊（詩 119:176）。透過耶穌，我們與神的生命接通了，我們成為神的兒子；是兒子就要接受父親的管教。

任何一種團體都有統治者，而統治者的職務是可以賞善罰惡。家家有家長，學校有校長，宇宙中一定有位最後的審判官、最高的執法者。當審判官還沒有抓到犯人的時候，犯人還可以暫時逍遙法外。但當宇宙的審判官又是我們的父親，兒子總是要回家的，那就不能逍遙法外，要受父親的管教了。但是萬靈的父管教我們是要我們成為聖潔（來 12:10）。若我們成為兒子還繼續浪蕩逍遙，父親的鞭子就要打到我們的身上了。

聖經裡面都是平衡的真理：譬如說「公義與慈愛」、「嚴厲與恩慈」、「律法與恩典」、「任憑與管教」。人還沒有成為神兒子之前，人與神的關係就是犯人與法官的關係，犯罪的人神「任憑」他們，等著將來最後的審判（羅 2:3-6）。但是當人成為神的兒子時，神就天天把我們放在心上（伯 7:17-19），因為祂是一個好父親，若我們一犯錯祂就會管教。我們被管教的時候要喜樂，因為知道天父愛我們。

第五十七講 追求和睦與聖潔

來 12:14-17

「和睦」是神特別在天上需要的，是我們必須要學習的。「看哪！弟兄和睦同居，是何等的善，何等的美」（詩 133:1）。和睦是美與善的根源，若不和睦，就是惡與醜。主耶穌基督來是成就（成爲）我們的和睦，祂來就是叫人和睦（弗 2:13-14）。主耶穌不僅使我們和睦，他就「是」我們的和睦。我們若不和睦，就把十字架的工作給白費了；教會裡若鬥爭不和睦，一點容忍的心都沒有，耶穌基督十字架就白釘了。《希伯來書》要兒子們「追求」和睦，就是因為我們沒有達到和睦，這樣是不能到天上去了，因為天上沒有不和睦的事。

此外若不聖潔，沒有人能見主，因為神是聖潔的。我們要靈、魂、體全然聖潔，才能到天上，作神的兒女就要學習聖潔。神用疾病、環境等來鞭打、管教我們，為要叫我們在祂聖潔上有分。神還要我們追求「義」，不僅是「因信稱義」，還要「順命成義」，好「成為義」，結出「義的果子」來。管教原是眾子所共受的，若不受管教就不是兒子了。所以我們作神兒子的人要接受百般的試煉，才能成全完備，毫無缺欠（來 12:22-23）。

聖經有一個題目就是「長子」，主耶穌是長子，是我們眾子的榜樣。神在每一個時代中揀選「諸長子」（來 12:22-23）。為什麼神要諸長子？因為他們將來到天上要與主一同執政掌權。長子的名分在《舊約》是有講究的，長子是「大有尊榮、權力超重、居首位」（創 49:3）。以掃就是犯了淫亂，失去長子的名分（來 12:16）。

我們信耶穌，兒子的靈就進入我們的心，使我們成為神的兒子，但有時隨從靈，有時隨從肉體。若我們不追求長進，老活在肉體裡，如何權力超眾呢？我們基督徒活在地上，如同在場上賽跑，為要得上頭召我們來得的獎賞。我們成為在這一組（這一世代、地區）的冠軍，就是天上諸長子之一了。保羅算是跑得好的，他當跑的路已經跑盡了，就有公義的冠冕為他存留。長子是跑得好的、生命長大的兒子，是權力超眾、大有尊榮、居首位的。以掃不要這長子的名份，寧可要一碗紅豆湯，雅各不到世界裡去打獵，乃在家裡熬湯、烙餅，因為他知道這長子的祝福是多麼的大，因為他盼望將來在天上諸長子共聚，在錫安山上的榮耀。

第五十八講 諸長子所共聚的總會

來 12:18-29

《啟示錄》裡面畫出一副圖畫（啟 14:1-5）在天上的錫安山（新耶路撒冷），有十四萬四千額上有神名字的「諸長子所共聚的總會」。

天上的錫安山——新耶路撒冷，也叫永生神的城邑；也是新郎所娶的新婦，這是將來天上永恆的執政中心。裡面有十四萬四千額上有神名字的諸長子。（額上有名代表他們腦子所思想，是完全忠於神和羔羊。他們不羨慕地上的事，專以神的事為念。）

聖經裏數字都有屬靈的意義。例如：地上的完全是 7，天上的完全是 12，人的完全是 10。而十四萬四千（12 乘以 12），其中千萬都代表偉大，12 也代表地上行政管理的數字，十四萬四千代表天上偉大行政管理的數目。（十四萬四千不單是這數字，啟 7:4 講到以色列人十二支派受印的，每個支派一萬兩千，一共也是十四萬四千，但以色列人全部不只這個數字。）

這些都是什麼人呢？是《希伯來書》中所提到的「諸長子」，他們是大有尊榮，權力超眾（創 49:3），在地上各樣賽跑都得冠軍的。他們不胡思亂想，只想神和羔羊，專心奔跑前面的路。為主受苦，捨命，緊緊跟隨羔羊，他們是沒有瑕疵的。天上「諸長子共聚的總會」就是這十四萬四千人。

我們來到的不是地上的何烈山，在這裡摩西恐懼戰兢。我們來到乃是天上的錫安山（有諸長子名錄在這裡）。路 10:17-20 當耶穌差 70 個人給他們權柄能力出去講道，他們因為可以趕鬼醫病就高興，但耶穌卻要他們因自己的名能記錄在天上而歡喜。基督徒不要只追求僅僅得救，還要追求得榮耀，追求名字能記錄在在諸長子的名冊中。因此我們要竭力進到完全的地步，與主一同掌權做王。

來 11:33-40 裡的見證人都因著信，等候將來那看不見永遠的榮耀，對他們而言將來的榮耀是實實在在的，就像在場上賽跑是要得冠冕，不是打空氣。這些人為主捨命致死不愛惜自己的性命，口中查不出謊言，為主忍受戲弄、鞭打、捆鎖、監禁各等磨煉，腦子裡只有基督，不貪戀世俗，不沾染罪惡，追求聖潔和和睦。這些人事奉神的態度是虔誠敬畏，因為我們所事奉的神乃是烈火，凡不敬虔的、不聖潔的、淫亂與污穢將來都要被火燒掉。

第五十九講 基督徒當如何思想

來 13:1-19

神要祂的兒女們在地上學功課，學事奉，能夠與道調和，並且有信心。來 3:1 說應當「思想」耶穌基督，神的每一個兒女都要對耶穌基督有充足的認識，在意志上要立志跟隨耶穌基督，在情感上要專心地愛主耶穌。除了思想耶穌，還要思想信心的偉人。來 12:3 叫我們要思想「因信心靈魂得救的人」，也要思想那些「退後入沉淪的人」（來 10:39）。思想摩西為什麼肯為不能看見的榮耀受苦，不願意享受在皇宮的罪中之樂；思想雅各為什麼能得到長子的名分，當我們想通了這些見證就知道應該如何做抉擇。除此以外我們還要思想（效法）傳道的人，看他們為人的結局（來 13:7）。人的思想可以從至小到無窮大，我們若按著聖經去思想就可以在凡事上得勝，脫離世俗成為聖潔（約 17:17）。神的眾子要走一條榮耀的道路，才能達到「諸長子共聚的總會」。所以我們凡事不胡思亂想，只想神和羔羊，專心奔跑前面的路，以下 12 件事就是訓練我們的思想，活在一個正常的基督徒生活裡：

- 一、我們有沒有彼此相愛？世界上什麼事情都會過去，只有愛是永遠長存的。我們要在弟兄姊妹身上學習如何用神的愛（不僅僅是人的愛）來彼此相愛。
- 二、我們有沒有用愛心接待客旅，如亞伯拉罕接待了天使？
- 三、我們有沒有記念在捆鎖中的人（受苦的人）？一個肢體得榮，全體喜樂；一個肢體受苦，大家同苦，這是在靈裏的合一。
- 四、我們有沒有尊重婚姻？林前 6:18 只有淫亂是犯在身上，因此現今世界所高舉的同性戀、婚外情都是被神所棄絕，惹神憤怒的。
- 五、我們有沒有貪愛錢財？錢多了人就不用信心。要知道主是幫助我們的，我們實在不必為吃喝憂慮。
- 六、我們有沒有思念傳神之道的人？效法他們的信心，留心看他們的結局？因為我們的神不偏待人，祂永不改變。
- 七、我們有沒有貪愛物質，聽信怪異的教訓？將成功、享受與信仰結合，這不過是廉價的福音。神卻要我們學習靈、魂、體全然成聖。
- 八、我們有沒有與耶穌一同受苦？意思是我們不是只在家裡享受安逸，乃是跟隨主耶穌的腳步行。
- 九、我們有沒有控制嘴唇？不要說是非、批評論斷，乃要結頌讚的果子。
- 十、我們有沒有隨時提醒自己行善？因為神喜悅我們行善。
- 十一、我們有沒有順服在主裡引導我們的人，使他們在靈裡快樂？
- 十二、我們有沒有為別人禱告？為主僕人禱告、為教會的事工禱告，而不是只想到自己的事。

第六十講 學基督、像基督與活出基督

來 13:20-25

《希伯來書》是講 神對兒子們的計劃：長子耶穌道成肉身，我們眾子得到生命的種子，將來要承受永遠的基業，現在就要在家裏受訓練，接受各樣的操練，也同時可以享受安息。保羅不直接提自己的名字在《希伯來書》上，但他用正統的希伯來語氣寫給自己的同胞，為要將耶穌基督解釋得清楚，好讓他們真正得著兒子的生命。

《希伯來書》最後警戒我們不要失了神的恩（來 12:15），要我們思想基督（來 3:1）。我們像一台戲是被觀看的：**「看哪！弟兄和睦同居是何等的善，何等的美」**（詩 133:1）。誰在看我們？父 神在看，聖靈在看，天使也在看（且是詳細考察），因為天使在等候為承受救恩的人效力。世人也在看，看我們是不是和睦同居。就連撒但也在看！若是我們不和睦不聖潔，撒但就高興。

我們要怎樣和睦？只有讓基督「活」在心裏，讓基督成為我們的和睦（弗 2:14），才能勝過老自己，活出基督來。

我們要怎樣彼此相愛？來 13:1 提醒我們要「常存」弟兄相愛的心；來 13:4 說婚姻人人都要尊重。若有基督在我們裏面，我們乃是靠著耶穌彼此相交（如膠似漆），我們因著耶穌彼此和睦與保持聖潔，神就賜下平安（來 13:20）。只要立志行善，主就成全我們，叫我們遵行主的旨意。行善就是遵行天父的旨意，不是光喊：主啊！主啊！（太 7:21）。主的生命不是裝出來的，一定要讓耶穌基督「活」在我們裡面，我們的愛心才有根有基（弗 3:17）。

「活」出基督就是生命之道，而學像基督又是另外一件事，乃是要學基督在世界上的工作，就是先知，祭司，君王。聖經藉由各人的見證讓我們學習。

神的道是博大精深，要用心領受，才能與道調和（來 4:2），才能成為生命，進入並享受安息。現在很多基督教徒在兜圈子，因為只是把耶穌當作教主，沒有讓耶穌的生命活在他裡面（老我是要死去的）。

保羅與提摩太的關係就看到弟兄如何彼此同工，彼此問安。我們也彼此相勸，鼓勵弟兄姐妹們都到主施恩的寶座前，求 神的恩典作隨時的幫助。